

Секция «Внешняя политика стран Ближнего Востока и Центральной Азии»

Арабо-израильский конфликт как одна из главных мировых проблем современности

Научный руководитель – Телятник Татьяна Евгеньевна

Хасанова Алина Шарифовна

Студент (бакалавр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра политологии и политического управления, Краснодар, Россия

E-mail: xasanovaalina180305@icloud.com

Арабо-израильский конфликт или как его ещё называют вооружённый конфликт на Ближнем Востоке между Израилем и соседними арабскими странами уходит своими корнями в далеко прошлое, он является одним из самых длительных неурегулированных конфликтов в мире. Первым днём этого конфликта обычно считается сам день образования государства Израиль, а если быть точнее 14 мая 1948 года.

Боевые действия между Израилем и Палестиной ведутся с периодичностью, отправной точкой послужила война за независимость (1948-1949 гг), которая длились достаточно напряжённо. Позиция Израиля заключалась в том, что у евреев, как и любой другой нации должно быть собственное государство, а территория Палестины представляет собой историческую родину еврейского народа. В противовес этому многие арабские государства говорили о том, что территория Палестины является исконно мусульманской. В результате вооружённого конфликта арабские страны не вышли из состояния войны с Израилем, согласившись лишь на перемирие, это положение сохранялось несколько следующих десятилетий[1]. Далее также последовало достаточно большое количество военных конфликтов, такие как Суэцкий кризис, Шестидневная война и т.д.

Необходимо сказать о том, что в 1967 году Лига арабских государств сформулировала некую политику «трёх нет», что означает: «нет миру с Израилем, нет признанию Израиля, нет переговорам с Израилем», - это вызвало значительные трудности в процессе мирного урегулирования взаимоотношений между Израилем и Палестиной. Однако были проведены значимые переговоры, исходя из которых, Израиль смог установить достаточно благоприятные отношения с рядом определённых стран.

На протяжении всего арабо-израильского конфликта проводились различного рода конференции по его урегулированию. «Одной из самых крупномасштабных конференций по урегулированию ближневосточного конфликта принято считать Мадридскую конференцию, которая прошла с 30 октября по 1 ноября 1991 г» [2, с.332]. Это мероприятие стало неким результатом предшествующих факторов от первой интифады до конца холодной войны. Ведь ближневосточный конфликт после окончания Суэцкого кризиса стал неотъемлемой частью холодной войны. Конференция в Мадриде не разрешила острые противоречия, которые по-прежнему мешали нахождению компромисса, но нельзя не отметить, что у конференции была некая уникальность, которая в свою очередь заключалась в формате расширенного диалога. Было установлено два вида диалогов: двусторонние и многосторонние. К сожалению, данный подход не смог оправдать себя и переговоры продолжались. Но важно отметить, что именно Мадридская конференция стала основой для развития двусторонних переговоров Израиля и Палестины. 28 марта 2002 года ЛАГ (Лига арабских государств) приняла «Арабскую мирную инициативу», которая была направлена на достижения всеобъемлющего мира с Израилем и окончание арабо-израильского конфликта, данная попытка мирного урегулирования не увенчалась успехом.

На данный момент ведется военная операция Израиля в секторе Газа. Сектор Газа называют местом смерти и отчаяния. Перспективы ХАМАСа зависят от давления мирового сообщества на Израиль и от активности Ирана в регионе. Если другие силы смогут отвлечь коалицию, а "Хезболла" усилит атаки на севере Израиля, Израиль будет вынужден пересмотреть свои планы в Газе. В Тель-Авиве заявили: «Израиль не пойдет на полумеры и продолжит готовиться к войне с ливанской "Хезболлой". Цель неизменна – освободить заложников», - подчеркнул премьер-министр Биньямин Нетаньяху. «В Тель-Авиве рассчитывают, что предстоящая до марта операция в Рафахе позволит Нетаньяху объявить о полном разгроме Хамас на территории Газы, даже если в реальности это будет не так» [3].

Международные конфликты являются разновидностью международных отношений, в которые вступают различные государства на почве противоречий интересов. Это особое, а не рутинное политическое отношение, поскольку оно означает и объективно, и субъективно разрешение разнородных конкретных противоречий и порождаемых ими проблем в конфликтной форме, и в ходе своего развития может породить международные кризисы и вооруженную борьбу государств[4, с. 19].

Сегодня система международных отношений находится в переходном состоянии, в ней переплетаются и взаимодействуют традиционные многовековые силы и закономерности и новые, проявляющиеся на наших глазах, факторы и тенденции.

Источники и литература

- 1) Курбонова З. М. Международный конфликт как феномен политических отношений // Актуальные проблемы современности: наука и общество. 2017. №2 (15). С. 18-21.
- 2) Монитор этнополитической конфликтности <https://www.imemo.ru/ethnopolitical-conflict-monitor/> (дата обращения: 14.02.2024 г).
- 3) Рыжов И. В., Бородина М. Ю. Арабо-израильский конфликт: историческая ретроспектива, современное состояние и тенденции // Вестник Нижегородского университета им. Н.И.Лобачевского. 2013. №6(1). С. 332-339.
- 4) Израиль обстреливает Ливан и зачищает сектор Газа URL: <https://www.vesti.ru/article/3805984> (дата обращения: 15.02.2024 г).